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0 conferenţă
în Paris.

Am anunţat la timpul seu o confe
renţă, care s’a ţinut la secţiunea „Ligei“ 
din Paris, în scopul de a informa lumea 
franceză, mai ales studenţimea, asupra 
chestiunii noastre naţionale. Conferenţă 
aceasta, rostită de un profesor român, 
era a treia în seria conferenţelor de acest 
fel. Un raport, în care sé dă resumatul 
conferenţei ni-s’a trimis sünt câteva zile 
şi îl publicăm azi mai în jos. Nu putem 
însă întrelăsa, să nu facem câteva obser
vări previe la aceasta conferenţă.

Ori cât de lăudabilă este lucrarea 
dlui Teodorii, conferenţiarul din Paris, 
trebue să spunem că ea sufere de oare- 
cari greşeli, în ce priveşte apreciarea 
unor fapte istorice şi a unor puncte ale 
politicei noastre. Mai mult. Aşa cum 
conferenţă dlui Teodoru a fost ţinută —  
întru cât resumatul raportorului e fidel 
—  credem că chiar în fond este greşită şi 
nepotrivită scopului, cărui caută a servi.

înainte de toate este greşit felul 
cum conferenţiarul consideră şi apreţiază 
acţiunea politică a nemuritorului episcop 
Inocenţiu Clain. E adevărat că episco
pul Clain a lucrat în interesul bisericei 
şi a clerului, dar’ tot aşa de adevărat e 
că acelaşi Clain pretindea recunoaşterea 
Românilor ca naţiune, ceea-ce numai e 
un interes special „clerical“, cum ar 
zice dl conferenţiar.

E peste tot foarte greşit dacă con
sideră cineva —  cum face dl Teodoru —  
clerul nostru şi acţiunile lui prin ochelarii, 
cu care este privit în genere clericalismul. 
Episcopii noştri şi clerul nostru inferior 
mai ales n’au lucrat nici când ca şi „cle
ricali“, ci în totdeauna ca Români. Escep- 
ţiunile sünt —  escepţiuni, cari întăresc 
regula. Aşa a lucrat mai ales Inocenţiu 
Clain, care a avut curagiul să amin
tească de „ natione valachică“ atunci, 
când esistau numai staturi şi confesiuni, 
recunoscute şi nerecunoseute.

Pornind din acest punct de vedere 
greşit, cu „clericalismul“, înţeles aşa cum 
să înţelege în genere în presa „liberală“ 
din Europa —  dl Teodoru este tentat a 
stabili un mediu de spirit staţionar, din 
care caută să esplice pasivitatea noastră, 
care nu-’i convine de loc.

Clerul a început politica Românilor 
din Transilvania— îşi zice dl conferenţiar— 
clerul a fost mult timp nu numai factor,

ci conducător politic, clerul e şi azi ele
mentul prevalent între politiciani. Eată 
de ce s’a stabilit politica aceasta nenoro- 
rocită a pasivităţii, în urma spiritului 
resignant, staţionar, lenevit al clerului.

Cam acestea sânt vederile conferenţi
arului; vederi greşite. Clerul nostru nu 
se paote privi prin prisma cu care este 
privit aşa numitul clericalism. Clerul nostru 
este naţional, şi doar mai mult naţional 
decât clerical.

Cât pentru pasivitate ea provine din 
cause cu totului altele, decât cele presu
puse de conferenţiar.

Au fost motive de ordinea po
liticei externe şi a celei interne, care 
au determinat pe Români la decretarea 
pasivităţii. Legea electorală şi aronda
rea tendenţioasă a cercurilor sânt basele 
ei de drept —  sau mai bine de nedrept, 
în contra cărora pasivitatea Românilor e 
un continuu protest. De altfel pasivita
tea noastră e un punct de tactică, nu de 
program şi durere, că desvoltarea stărilor 
din Ungaria sub domnia liberalismului 
maghiar n’a făcut decât să justifice acea
stă tactică a Românilor, ba în timpul din 
urmă a silit chiar şi pe Maghiarii din 
oposiţie să imiteze pe Români.

Lipsa punctelor economice în pro
gramele noastre politice, domnul Teodoru 
o constată cu tot dreptul. E fatal de 
adevărat, că nu numai noi, dar’ toţi Ro
mânii laolaltă nu prea avem simţ pentru 
economia politică, şi nu prea avem oa
meni, cari să se ocupe de această impor
tantă ramură a politicei. Pentru aceea 
însă să nu creadă cineva că poporul ro
mân din Transilvania ar fi negles tere
nul economic. Din contră. Cu cât mai 
puţin a fost luat în program , cu atât 
mai mult a fost luat în lucrare acest te
ren, unde în timpii din urmă să şi arată 
frumoase progrese. Nu încape îndoeală, 
că dacă acţiunea noastră economică s’ar 
fi făcut, ori s’ar face cu sistem, după 
oare-care program, resultatele ar fi fost 
şi ar fi cu mult mai bune. Dar’ acea
sta se explică din lipsa de oameni spe
cialişti. Să sperăm, că viitorul cel mai 
mai apropiat ne va da şi de aceştia.

Acum o observare generală şi apoi 
încheiem cu conferenţă dlui Teodora, care 
ar merita de altcum o discutare mai amă
nunţită.

Conferenţele din străinătate, ce se 
inaugurează acum într’un mod lăudabil 
dm partea tinerimei noastre de pe la uni
versităţi au —  şi trebue se aibă —  ca 
scop: informarea străinilor despre starea 
noastră, cu tendenţa de a înfiera barbarul

sistem al politicei maghiare şi a deştepta 
interesul şi simpatia cercurilor euro
pene pentru causa noastră. Avănd în 
vedere acest scop, credem, că e cu totul 
greşit, ca Românii nostrii să se apuce a 
ne critisa înaintea străinilor şi a ne pre- 
senta ca pe un popor, care nu-’şi cu
noaşte şi nu-’şi înţelege rostul seu politic. 
Procedând astfel nu scopul propus, ci con
trarul are să fie ajuns.

Nu sântem duşmani ai criticei; din 
contră. E chiar de lipsă o critică a 
sistemului urmat în politica noastră. Dar’ 
critica se fie dreaptă, basată, şi se fie 
făcută aici acasă, între noi. La cene-am  
critica înaintea străinilor, a căror sprigin 
moral îl căutăm?

De altfel recunoaştem cu plăcere zelul 
şi ideile bune, ce se manifestă în confe
renţă din Paris. Ne cade foarte bine a 
vedé cum numărul tinerilor, cari îşi fac 
preocupaţiune din chestiunea naţională se 
înmulţesc. Ne bucurăm foarte mult de 
mişcarea ce s’a început prin ţinerea de 
conferenţe înaintea străinilor. Ele nu 
pot decât bine se aducă poporulur nostru, 
dacă bine sânt chibzuite. Tocmai de 
aceea am ţinut se facem aceste rapide 
observări cari sperăm că vor fi şi bine pri
mite, fiind cu bună intenţiune făcute.

Sibiiu, 19 Aprilie n.
Monarchul nostru la Ţarul. Pro

gramul călătoriei şi petrecerii Monarchal« 
nostru în Rusia este stabilit definitiv. Maies
tatea Sa, însoţit de archiducele Otto şi de o 
suită de 16 mebrii, va sosi în 26 Aprilie în 
Varşovia, ear’ în 27 la Petersburg. Pe pe
ronul gării va fi aşteptat de Ţarul şi membrii 
familiei împărăteşti şi de autorităţile civile şi 
militare. Cei doi monarchi vor merge dela 
gară în trăsură deschisă prin un cordon mi
litar duplu. Monarchul nostru va face între 
altele visits la Ţarina văduvă şi la actuala 
Ţarină, va cerceta catedrala Petru Pavel, unde 
sünt înmormântaţi membrii familiei imperiale, 
ear’ în 28 1. c. va asista dimpreună cu Ţarul, 
cu archiducele Otto şi cu archiducii ruseşti 
Ia defilarea trupelor pe câmpia Marte. La de
filare iau parte 50 de batalioane, 37 de com
panii de cavalerie şi 15 sotnii de cazaci. Tru
pele vor fi comandate de marele duce Wla
dimir.

In 29 e. Monarchul primeşte în audienţă 
deputaţiunea cetăţenilor austro-ungari din Pe- 
tersbutg şi în aceeaşi zi seara va pleca din 
capitala rusească, dimpreună cu suita sa.

în  ţeri străine! Sântem informaţi, 
că articolul apărut sub titlul acesta în numă
rul 73 al »Tribunei« a fost interpretat réu 
din partea celor buni ai noştri, emigraţi în 
România, cari ’şi-au făcut totdeauna datoria 
faţă de noi, unii poate chiar mai mult decât 
datoria. Ţinem a declara dar’, că des! ar- 
ticolul nostru e ţinut în liniamente generale, 
el nu sună la adresa acestora, ci la adresa 
acelei majorităţi, am pută zice, covârşitoare 
care nu e aşa cum ar trebui sé fie.

Când am cerut ca emigranţii no
ştri sé spriginească mai bine presa ro
mână dela noi, am făcut-o aceasta din 
acel punct de vedere, că azi, câtă vreme 
situaţia politică nu se schimbă: lupta na
ţională are sé o poarte aici acasă presa na
ţională română singură. Şi ca sé o poată 
face aceasta, are lipsă de ajutor, fără care îi 
este periclitată existenţă. Nu am cerut ca 
numai pe noi, numai foaia noastră sé o spri
ginească emigraţii noştri, ci întreaga presă 
română, pentru-că la noi toate foile româneşti, 
fără deosebire de direcţiunea lor politică, îm
plinesc o mare misiune culturală. Nici aceea 
nu am cerut în articolul nostru, ca unul sau 
unii sé spriginească prin abonare toate foile 
noastre, ci ca fiecare (din cei-ce pot) sé abo
neze cel puţin câte una din acelea ce le avem. 
Dar’ nu cerem nici aceea, că dénsii sé le şi 
cetească. Le pot abona pentru cei de acasă, 
pentru-că presupunem, că fiecare dintre emi
graţii noştri va avea vre-o rudenie rămasă 
acasă, ca sé păzească mormintele strămoşilor 
Pe calea aceasta se aduc două servicii însem
nate chestiunii naţionale, una: presa română 
dela noi nu s’ar lupta cu geutăţile vieţii, a 
doua: simţul naţional s’ar lăţi şi desvolta în 
aceia, cari în acest mod ar fi puşi în posiţia 
de a pută ceti gazete româneşti.

Atâta spre lămurirea celor nedumeriţi 
şi spre întregirea celor cuprinse în articolul 
nostru, care accentuăm de nou, nu atinge 
deloc pe aceia cari au făcut-o aceasta şi până 
acuma, pe cari noi îi cunoaştem foarte bine 
ştim cât de mult au jertfit în chestiunea na
ţională, şi pe cari articolul nici nu-’i pri
veşte !

Altcum se poate că vom mai reveni 
asupra temei.

Românii din Budapesta. Lucruri 
puţin îmbucurătoare ni-se scriu din Budapesta. 
E ştiut, că credincioşii români gr-orient, de 
acolo aproape un secol întreg 'şi-au avut bi
serica lor românească. Dar’ de zece ani în
coace n’o mai au, căci Grecii, cu cari erau 
Românii laolaltă, — murind preotul Micu- 
lescu, au eliminat limba noastră din biserica 
comună. Astfel de atunci Românii sânt avi-

saţi în afacerile lor religioase la preoţi străini 
de neamul nostru, ba une-ori chiar şi de le
gea noastră, ear’ ţinerile odrasle româneşti, 
vre-o 60—80, primesc educaţia religioasă în 
limbi străine. Câte au a suferi Românii din 
Budapesta în aceste împregiurări, e prea uşor 
de înţeles.

în faţa acestor stări îngrijitoare, Ro
mânii din Budapesta ţin de urgeDtă necesi
tate pentru interesele româneşti întemeierea 
unei pai ochii gr.-or. române în Budapesta, sau 
cel puţin, deocamdată, sistemisarea unui post 
de catichet român.

— Recomandăm insistent aceste juste 
postulate ale Românilor din Budapesta in aten
ţiunea competentelor foruri bisericeşti.

Cuota. în „N. W. Tagblatt“ aflăm un 
nou mod de resolvare a chestiunii cuotei, 
care se recomandă atenţiunii politicianilor, 
mai cu seamă celor maghiari. Cuota trebue 
ridicată în ori-ce ca?, dar’ aceasta este în- 
greunător pentru finanţele Ungariei. Astfel 
se reeomandă o cale mijlocie, ridicarea gra
dată. în anal prim să fie cuota 32 sau 33°/# 
şi apoi în fiecare an să se ridice cu câte 
1/,% . Astfel în 10 ani ar ajunge la 
37—38®/».

Vorba e, că de ridicare tot nu scăpăm.

Fruote liberale. Până unde merge 
„liberalismul“ dela putere în prigonirea a tot 
ce cutează să-'şi manifeste păreri contrare, 
chiar şi la Maghiari, mai bine ne arată caşul 
petrecut zilele acestea Iu Jászberény. Con
gregaţia orăşenească de acolo a votat cu ma
joritate de voturi un credit de 120.000 fl. ca 
pe aceşti bani să se zidească o casarmă. Mi
noritatea de 30 de representanţi a apelat 
contra decisiunii, timbrându-o de o uşurătate 
păcătoasă. Primarul Török a aflat de vătă
mătoare această expresiune şi a acusat pe cei 
30 de cetăţeni la căpitanul pe poliţie, care 
’i-a condamnat pe toţi, pe unii la câte 20 fl. 
pe alţii !a câte 10 fl. amendă în bani.

Caşul acesta a provocat mare sensaţie, 
de oare-ce expresiunea, pe basa căreia s’a 
dat osânda, a fost numai pretext, ca cei dela 
putere să poată lovi în oposiţie şi încă cu 
încungiurarea forului competent, care e jude
cătoria cercuală sau tribunalul.

Liberalismul îşi arată tot mai mult ghia- 
rele sale despotice.

tea de a se amesteca în conversaţie. Pictorul 
nu vorbea decât de el, de rivalii sei, de ta
blourile şi de succesele sale şi nu oferi cuge- 
gătorului, tot timpul unui lung sfert de oră, 
altă materie de vorbă decât nişte copilării 
demne de un flecar oare-care, copilării de 
care el a trebuit sé roşească în urmă.

Un actor debita, pe un ton important 
şi pătruns ca şi cum ar fi réspándit revelaţi- 
uni de pe înălţimea muntelui Sinai, anecdote 
sarbede de teatru ; si din ochii ascultătoarelor 
sale ţişneau flăcări de admiraţiune, care ame
ninţau sé aprindă giletca comedianţului-pontif.

Un milionar jsdraven trecea în revistă 
această adunătură agitată, şi cugeta plin de 
stimă pentru el însuşi, cu cât era el mai mare 
şi mai presus decât toţi aceşti preoţi şi filo
sofi, comedianţi şi pictori, mititeluţi cărora 
moda şi prejudiciile societăţii le acordă o 
oare-care consideraţie uniformă, dar’ cari luaţi 
toţi la un loc, nu preţuiau nici măcar a suta 
parte a iscăliturei sale.

Astfel, acest amestec de haslie pre- 
sumţie, de proastă afectare, de sentimente 
mărginite şi josnice, de inexorabil egoism şi 
de pură şi simplă prostie fără alt calificativ, 
se învîrti timp de cinci sau şease lungi ore, 
ad  dansând, ad  vorbind în acompaniamentul 
armonios al musicei, sau al sgomotului de 
de farfurii şi ceste, — până-ce în sfirşit, cu 
faţa trasă şi cu ochii împrejmuiţi de cearcăne 
negre, se pregăti de plecare.

(Va urma).

FOIŢA

R E P R I Y I R E .
— Din „Paradoxe sociologice“ —

de
M a x  N ordau.

„Reprivireu e titlul primului articol din 
ciclul publicat de celebrul filosof german Max 
Nordau, sub titlul de „Paradoxe sociologice'1.

Observaţiunile ce cuprinde acest articol 
sânt atât de fine şi de adevărat", caracte- 
risările atât de puternice şi de viguroase, im- 
presiunile şi comparaţiile atât de plastice şi 
de sugestive, încât ele pun imperios în lumină 
dela întâele psgine, marele talent al scrii
torului.

Frivolitatea lumei aşa zise „mondaine“ 
tulbura şi supără adânc cele mai delicate gân
diri şi cele mai generoase sentimente ale cu
getătorului. Optimismul seu însă. alimentat 
de credinţa neclintită a progresului fatal, pe 
care umanitatea e menită se-’l realiseze, se 
ridică easupra acestor deşertăciuni şi alungă 
gândurile-’i negre de ură şi de blăsiăra. El 
explică, eartă şi speră.

Cu toate aceste o cugetare ni-se impune 
dela sine, când terminăm d) cetit studiul lui 
Max Nordau: Gât de înaintaţi am ţi astăzi, 
cât de departe am fi ajuns, dacă educaţia sufle
tească a atâtor şi atâtora, determinată de 
condiţiunile mediului social în care trăim, ar 
fi fost îndreptată într’o direcţie mai bună fi

mai folositoare pentru umanitate şi pentru ade
vărata civilisaţie 1

Dăm în traducere studiul filosofului ger- 
msn, cu speranţa că el vu oferi unora mate
rial de gândit.

*
Intr’o întrunire modernă berlineză cam 

număroasă, eu m’am aşezat într’un colţ şi 
contemplam tabloul ce-’l aveam înaintea 
ochilor.

Stăpânul casei contracta faţa-’i dură şi 1 
recalcintrantă la surîsul îngheţat, sau mai bine 
la rînjitul unei dănţuitoare, trădând într’un 
chip prea lămurit că el a fost împrumutat, 
de circumstanţă, la croitor.

Stăpâna casei dădea buzelor sale văp- 
site cu roşu o curbă aproape dulceagă şi 
arunca din timp în timp asupra câtor-va in
vitate mai tinere şi mai frumoase decât ea 
priviri încărcate de un triplu extract de veni
noasă invidie.

Fetele jucau, — unele îndemânatec, al
tele atât de stângaciu încât te simţeai ispitit 
a le fluera şi a le arunca mere murate, — ro 
Iul vodevilesc al ingenuei de concertate şi 
sperioase. Guriţe uitate întredeschise într’o 
tulburare încântătoare, ochi ridicaţi la cer 
într’un extras fără causă »ah!« şi »oh!«-uri 
cu desăvârşire idioate, explosiuni de rîsete 
imbecile, cum pot sé aibă scoicile gâdilite de 
de un deget neastîmpărat, mici răspunsuri 
spirituale de natură a te face să-’ţi ridici bra
ţele şi sé scoţi urlete de durere; şi în mijlo
cul tuturor acestor grimase şi maniere, minu
natul sânge rece al unui luptător încărunţit 
sub arme, din timp în timp câte o privire

scăpată, acră şi nemiloasă asupra unei rivale, 
o judecată crudă şi răutăcioasă asupra per
soanei şi toaletei sale, o extimaţiune negusto
rească minuţioasă a preţului acesteia, obser
varea în chip ştientific exactă a duratei con- 
versaţiunii sale cu diferiţii domni şi constata
rea numărului dansatorilor şi adoratorilor se i; 
şi în cursul acestui rece calcul de cap la fie
care moment o îngenunchiare mentală entu- 
siastă înaintea propriei sale persoane şi re
petarea ferventei litanii de adoraţiune perso
nală: »Tu eşti cea mai frumoasă, cea mai 
inteligentă şi cea mai graţioasă dintre toate. 
A m in!«

Domnii tineri şi cari voiau sé treacă de 
tineri formau o demnă tovărăşie a acestei 
»răpdoare ghirlande de dame«, după expre
sia consacrată.

Ei admirau albeaţa şi lustrul piepturilor 
lor de cămeşă, glanţul pantofilor lor ascuţiţi 
curba îndrăsneaţă a poalelor dela fracurile 
lor. Ajungeau aproape se imiteze şiretlicul 
camelionului, aruncând un och'u amoros 
cătră o fată şi altul mai amoros încă — spre 
oglindă.

Deşertul spiritului lor era împlut de o
singură imagină: aceea a propriei lor iresisti- 
bilităţi.

Când vre unul vorbea unei femei, el 
observa cu toată tensiunea facultăţilor sale 
psihice efectul ce-’l produce asupra ei, şi pe 
care căuta sé-’l potenţeze la gradul ce-’l mai 
înalt posibil prin sute de mişcări ridicole ale 
corpuhr, ale vocei, ale privirei, ale vorbei.

în timpul acesta, doamna era de ase
menea preocupată numai şi numai a produce

asupra lui cea mai profundă impresie ce pu
tea; şi ciocnirea acestor două vanităţi nemă
surate, acestui duplu egoism nemilos lăsa în 
chip vădit şi la doamna şi la domnul un 
sentiment de plăcere, ca acela ce îl încearcă 
un organism când are conştiinţa unei mari 
şi utile cheltueli de forţe.

Pe lângă proşti şi proaste, îndrăgostiţi 
cu patimă de ei înşişi, pe lângă infamii vâ
nători de bucle de ambe sexe, cari într’un 
salon, ca într’o pădure virgină, caută numai 
victime, pentru a-’şi putea anina trofee la cin
gătoare, mai erau şi alte figuri, care puteau 
sé înveselească pe observator.

Intriganţi practici încungiurau mamele 
şi bunicele moştenitoarelor bogate.

Imbecili respingători formau grupuri îm- 
pregiurul unei cochete proaste şi neruşinate, 
pe socoteala căreia îşi şopteau la ureche tot 
felul de istorii murdare; şi ochii lor de fauni, 
surisul lot de satiri tradau cugetările nemăr
turisite ce aţiţau în chip plăcut simţurile lor 
depravate.

Alţii se îngrămădeau în giurul unui tinér 
cu aere importante, — influentul secretar par
ticular al unui ministru, — şi nu se ruşinau 
a asculta cu un suris curtenitor de joasnică 
linguşire platitudinile sale inexprimabile.

Un poet celebru fu împins într’un colţ 
de cătră două doamne pretenţioase, care în
cercau a-’şi disimula vresta tomnatecă şi lua
seră ca pretext a rumega câteva haslii locuri- 
comune asupra lucrărilor literare.

Un profund filosof avuse stângăcia de a 
se rătăci îptr’un mic cerc ce se formase în 
giurul unui pictor plin de orgoliu, şi naivita
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în f e t i »  naţională.
— Conferenţa dlui Teodoru. —

P a r is ,  Aprilie 1897.

In (seara de 5 Aprilie c., domnul D. A. 
Teodoru, licenţiat în litere, profesor la „Hau- 
tes etudes“ a ţinut în franţuzeşte, In localul 
secţiunei Ligei (Café Voltaire), o conferenţă 
asupra Românilor din Transilvania şi politica 
externă.

Şedinţa s’a deschis la ora 9 sub presi
dents d Iui Ion T. Ohica, preşedintele Ligei 
din Paris. Pe lângă întreaga colonie română 
au mai luat parte la această conferinţă: d-nii 
J. Pichari, profesor la „Hautes etudes“ gine
rele marelui Renan Paul Ed. Descharme, 
baronul Thénard, Duschesne - Fournet, Regis- 
mansset, Schmidt - BeaucFz, Luverdo, Gavrilo- 
vitz , domnii Maury, şi foarte mulţi alţi studenţi, 
Şerbi, Bulgari, Cehi, Francezi.

Conferenţiarul a avut darul de a fi ne
părtinitor. în obiecţiile ce a făcut, nimeni n’a 
fost cruţat, fiecare ’şi-a luat partea după vină. 
Domnul Teodoru neavând de menajat nici o 
susceptibilitate ’şi-a spus întreg gândul, Liga 
trebuind ső fie legătura de unire a tuturor 
Românilor, gândul bun care se ne unească pe 
toţi intru isbînda unui sfînt drept!

Conferenţiarul a început prin a spune 
că Francezii ori cât vor căuta, îs puţin făcuţi, 
se priceapă o asemenea luptă.

Căci chiar dacăţau două provincii răpite, 
totuşi răpitorul e civilizat şi apăsarea nu-’i 
brutală. Când un popor însă vrea să robească 
un altul ce să deosebeşte de el prin limbă, 
aspiraţii şi obicieiuri, acel popor nu face decât 
să reînoiască timpurile de iobăgie şi de bar
barie.

Domnul Teodoru să serveşte de o serie 
de articole publicate în ziarul: ^Liga Română* 
luându 'şi sarcina de a le complecta.

Ceea-ce ar trebui stabilit — şi conferen
ţiarul îşi însuşeşte această grea sarcină — este 
politica urmată de Românii din Transilvania, 
şi interesele pe care această politică le ser
veşte. Politica fiind soluţia pe care minori
tatea conducătoare o dă intereselor naţiei întregi, 
să poate ca ea să fie greşită; dar’ odată ce ea 
este stabilită, întră pe deplin în tradiţia popo
rului şi înseamnă ceva în viitorul seu.

în ceea-ce priveşte revindecările Româ
nilor, manifestaţia pe care istoricii de peste 
munţi o prezintă ca întâia de această natură, 
e scrisoarea adresată de episcopul Inocenţxu 
Glain în anul 1743, împărătesei Maria Terezia, 
care cel mult poate fi considerată — după con
ferenţiar — ca o iniţiativă individuală; cel mult 
poate trece ca representând interesele cleru
lui (nu esclusiv! R.-Trib.) De ţinut minte e 
faptul, că prima manifestare ne apare cu un pro
gram eminamente politic, avend de factor 
clerul.

A doua faşă e reprezentată prin revolu
ţia lui Horia, Cloşca şi Grişan, presontând un 
program economic şi ca factor ţărănimea. 
Această revoluţie dovedeşte, că grogramul lui 
Ciain, nu era suficient şi că nouă necesităţi 
existau în sinul naţiunei române — pentru care 
fapt se impunea o complectare în program. în
trebarea e acum de a să şti: dacă aceste 
două elemente şi aceste două soiuri de revin- 
decări s’au contopit împreună sau nu, în poli
tica de peste munţi? Ca să putem răspunde 
acestei întrebări, să examinăm programele.

Cel dintâiu program complect e fără de 
îndoială proclamaţia din „câmpul libertăţii* 
dela Blaj. Această proclamaţie să iveşte ca 
o operă politică cu adevărat naţională, care 
cuprinde revindecări pentru toate clasele so
ciale. Deodată s’ar pără că-’i un început de 
conciliare între interesele economice şi cele 
politice.

în anul următor însă, când se presentă 
o proclamaţie împăratului, chestiunile econo
mice numai figurau printre revindecări, în pi
cioare remăseseră revindecările politice numai. 
Cu cât ne apropiem de marele Memorandum, 
cu atât caracterul politic să accentuează din 
ce în ce mai bine.

Care este causa acestei schimbări în po
litică? Nu să poate spune, că revindecările 
economice dispăruseră.

Ţeranul nu înota în bine, în belşug, ca 
să se admită că cererile economice nu mai 
aveau loc. Dovadă: Agitaţia pe care ţeranii 
astăzi o fac. De altă parte ear’ nu se poate 
pretinde, că de vreme ce s’au îndeplinit dezide
ratele din programul dela 1848, nu se mai 
simte necesitatea fiinţei altora, căci chiar dacă 
ar fi astfel, acel program representă necesi
tăţile dela 1848 şi numai acele. Causa ade
vărată O găseşte domnul Teodoru în desvol- 
tarea politico economică a statului maghiar, 
în genul de apăsare pe care acest stat ’l-a 
exercitat asupra tuturor popoarelor nemaghiare 
şi deci şi asupra Românilor şi în al doilea plan 
în natura claselor conducătoare. Să examinăm 
acest al doilea punct.

Statul maghiar a creat o imensă armată 
de funcţionari, pe cari îi asmuţă în contra 
paţionalităţilor.

Se dau cu alte cuvinte naţionalităţile 
pradă proletarilor intelectuali unguri.

în interesul acestora statul maghiar tre
buia să desfiinţeze profesiile liberale ale na
ţionalităţilor.

O bucată de vreme deci, politica ungu
rească a avut următoarea atitudine: lovirea 
în clasele conducătoare, ca representanţe ale 
naţionalităţilor; ear’ pe clasele muncitoare tră- 
tându-le la un fel cu acele ungureşti şi numai 
mai târziu, când clasele conducătoare ale na
ţionalităţilor au ştiut să atragă păturile popo- 
lare — numai atunci Ungurii au vrut să sece 
isvorul, chiar al celor dintâiu, căutând să des- 
naţionaliseze poporul. Această politică nu-’i 
resultatul rasei — cuvânt atât de exploatat 
de toţi cari au vorbit despre aceste fapte. — 
Cuvântul rasă nu înseamnă îu istorie decât 
ceva schimbător, pe care mai de grabă T-am 
numi mediu.

Efectul acestor apăsări asupra Români
lor, a fost, că acolo unde era apăsarea mai 
mai mare, s’a dat şi „lupta mai mare.

Toate inteligenţele şi energiile române 
au fost îndreptate înspre resistenţa politică în 
giurul drepturilor omului şi în acest chip s’a 
format acel mediu politie, care sacrifică totul 
pentru dreptul de a se guverna singur, pentru 
autonomie.

Pe de altă parte nu trebue să se uite, 
că acel care a început agitaţia politică e un 
episcop şi că clasele diriguitoare din Transil
vania sünt fii intelectuali ai clerului. Se ştie 
însă de ce spirit staţionar e însufleţită vecinie 
politica clericală, — încât deşi tot ce s’a făcut 
până acum în Transilvania, să datoreşte cle
rului, să poate întâmpla — cum Be întâmplă 
de obiceiu — ca acel factor care a fost în 
stare să facă un pas spre progres, să ră
mână staţionar şi să împedece ori-ce alt 
progres. —

Pentru acest mediu de anaeoreţi (? 1 Red. 
„Trib.“) o singură politică de admiB să con
cepe: pasivitatea. Faptul de a se amesteca 
în alegeri e o absurditate, căci ar însemna 
că s’ar admite situaţiunea creată Transilvaniei 
de cătră Unguri. E drept că pe lângă acest 
argument se mai aduc şi altele spre pildă: 
legea electorală specială pentru Transilvania, 
obiceiurile barbare electorale ale Ungurilor 
şi altele.

însă toate acestea nu dovedesc nimic 
(? Cartea ce va eda partidul poporal în curând îl 
va convinge pe conferenţiar de contrariul Red. 
„Trib.“) căci toate să reduc la aceea că Românii 
au o situaţie electorală detestabilă şi că presen- 
tându-se la alegeri ar merge la o cădere si
gură. Siguranţa unei căderi însă n’a ţîmpe- 
decat pe Românii din Transilvania să pre
sente împăratului Memorandul şi să în
frunte temniţele ungureşti. Toate justificările 
pasivităţii sünt precum le-am văzut justificări, 
nu cause.

Această politică, — Bpune domnul Teo
doru, — are efecte^ detestabile. Mai ântâiu: 
Tinde a ţinea pe popor în absolută necunoş- 
tinţă a mecanismului politicei — ceea-ce ar 
face, că dacă s’ar da autonomia vre-odată, nu 
s’ar pricepe cum să se conducă.

Pe urmă, absoluta nelămurire în poli
tica internă crează o stare vagă de lucruri 
dintre cele mai primejdioase pentru Orient.

Intrebându-se care e atitudinea Româ
nilor din Transilvania în politica externă, 
conferenţiarul nu găseşte nici un răspuns în 
seria de articole, care par scrise tocmai ca să 
răspundă la această întrebare. Autorul arti
colului din „Liga Română“ se codeşte a arăta 
pe de o parte că dacă Ungaria îşi datoreşte 
rolul seu politicei anti-ruseşti şi credinţei ce 
a Insuflat triplei-alianţe că ea îi puternică, 
— apoi agitaţiile transilvănene slăbindu-o, o 
vor compromite în sinul Tripli ei. Aceasta 
Înseamnă o politică transilvăneană în contra 
Triplei-alianţe. (? Red. „Trib.“)

Autorul articolului mai arată că Rusia 
ameninţând Constantinopolul şi Peninsula-Bal- 
canicâ, Statul român (sublimat de însuşi au
torul) are tot interesul să lupte în potriva 
Rusiei care e o primejdie. — Dar’ nu ne 
spune dacă această primejdie e şi pentru Ro
mânii din Transilvania.

în alt loc are aerul de a ne spune, că 
dacă Regatul Român are un rol în concertul 
european, aceasta se datoreşte faptului că noi 
Românii representăm în faţa Europei toată 
naţiunea română; dar’ că agitaţiile din Tran
silvania şi politica Regatului nu dovedesc 
identitatea de aspiraţii ale tuturor Românilor 
nu o spune. Aceasta ar însemna că Românii 
transilvăneni ar uita de primejdia ce ne ame
ninţă, ca să-’şi poată căpăta autonomia.

însă toate acestea lipsesc de precizie şi 
această lipsă de precizie e oglinda politicei 
din Transilvania, care nu are vederi hotărî te 
în politica externă, spune conferenţiarul. Acea
sta mai dovedeşte şi efectul politicei de pa
sivitate, căci o politică activă ar cere soluţii 
precise şi aceste soluţii n’ar pută fi decât tot 
acele admise de România-liberă.

Dar’ ce ne întâmplă In România-liberă? 
Afară de prinţul Grigore Sturdza — o neno
rocită figură, care pune filorusismul seu Ia

disposiţia tribunalelor franceze, care au se ju 
dece afacerea sa eu doamna Gorceacoff; — 
afară de el toţi oamenii noştri politici admit 
politica triplei alianţe, ca singură şi conformă 
cu interesele românismului şi ale civilisaţiei.

Domnul Teodora justifică această atitu
dine pe întreaga politică actuală rusească în 
Peninsula-Balcanică — jşi adaugă, că pentru 
ţerile slave primejdia e şi mai mare decât 
pentru noi. La ele limba nu face obstacol. 
De fapt putem fi siguri, că la momentul pri
mejdiei nu rasa, ci gradul de civilisaţie va 
precumpăni şi se vor vedâ atunci toate popoa
rele slave unite în contra Rusiei. Exemplul 
de conduită, pe cari Românii din Transilva
nia ar trebui s’o urmeze în politica externă, 
se găseşte în politica statului maghiar chiar.

în momentul, în care dualismul ungar 
a fost proclamat, Ungaria avea o politică a 
oi proprie.

Prin politica sa francă s’a impus Euro
pei. Dacă teama de Rusia a profitat Ungu
rilor, e că Ruşii sünt de temut. Drumul, prin 
urmare, pe care politician» de peste munţi, 
(adecă ai noştri. Red. „Tribunei“) au de ar
mat, Ungurii chiar li-T arată.

Fiindcă numai^starea de apatie îngădue 
această muţenie în politica externă, numai 
atunci când Românii vor întră în politica ac
tivă vor fi siliţi să se pronunţe. Se vor pută 
pronunţa în acelaşi sens ca şi Ungurii, căci 
participarea în politică va civilisa raporturile 
între amândouă naţiunile, — după-cum s’a pe
trecut între Cehi şi Austriaci.

In asemenea cas politica transilvană, 
fiind cu a Românilor şi cu a Ungurilor, che
stiunea transilvană nu va mai fi o chestiune 
de politică externă. Convingerea domnului 
Teodoru este, că aceasta e singura soluţie care 
se impune ca mai conformă cu interesele Ro
mânilor şi cu interesele civilisaţiei. în resumat 
politica propusă de conferenţiar în Transilva
nia ar fi aceasta:

O politică de agitaţie practică în politica 
externă pe faţă contra Rusiei...

în politica internă cereri şi revindecări, 
care se mulţumească şi să servească toate in
teresele Românilor.

Nenumărate aplause au acoperit ulti
mele cuvinte ale conferenţiarului, care a fost 
viu felicitat de întreaga asistenţă.

G. G. Volenti.

Tripla alianţă balcanică.
Semnele, că între Sârbia, Bulgaria şi 

Munteni gru există o perfectă alianţă es la 
iveală tot mai dese şi doveditoare. Astfel 
spre pildă Ia 1 (13) Aprilie a întrat în vi
goare noua convenţie comercială-vamală sârbo- 
bulgară, care ocasie au folo8it-o ambele părţi 
de a arăta lumii prietenia între cele două 
naţiuni. Deja cu câteva zile înainte se vestea 
din Sofia şi din Belgrad, că în ziua suspome- 
nită se va ţinea la Pirot, oraş dela graniţa 
sârbo-bulgară, pe a cărui gară se sflă oficiile 
de vamă ale celor două state, o mare întru
nire a inteligenţei sârbe şi bulgare. Eată ce 
se scrie lui „P. Lloyd“ despre decurgerea în
trunirii:

„La Bărbare au asistat toţi miniştrii 
sârbi şi bulgari, mulţi alţi funcţionari mai 
înalţi de stat, reprezentanţi de.ai oraşelor, eu 
capitalele ambelor ţeri în frunte, în total 150 
persoane. Ministrul-presideut Si m i c i a ri
dicat un toast avântat întru frăţietatea, sub 
al cărei semn se află acum vieaţa popoarelor, 
şi a beut în sănătatea urzitorilor acestei con
cordii frăţeşti între Sârbia şi Bulgaria, anume: 
regele Sârbiei şi principele Bulgariei. Cu 
aplause viforoase a fost primită vorbirea mi- 
nistrului-president bulgar Dr. S t oi Iov, care 
a zis, că în ultimele vremuri s’a vorbit şi s’a 
scris atâta despre alianţa şi înfrăţirea între 
Sârbia şi Bulgaria, încât n’are alta ce face 
(adecă Stoilov) decât a îmboldi pe fiecare a 
dovedi această înfrăţire prin faptă. Şi Dr. 
Stoilov ’şi-a sfîrşit toastul prin strigătul de 
Jiv io ! pentru cei doi suverani şi cele două 
naţiuni-surori“.

Nu încape îndoială că atât înscenarea 
însăşi a sărbării, cât şi cele petrecute la ea 
sünt lucruri ce es din cadrul obicinuit al ma- 
nifestaţiunilor de simpatie: să-’şi deie întâl
nire atâtea persoane marcante alor două na
ţiuni, In frunte şi sub conducerea tuturor mi
niştrilor, se demonstreze în mod cu totul ne- 
genat prietenia sau înfrăţirea lor; când iai 
în consideraţie că cei doi ministri-presidenţi 
Simici şi Stoilov, sünt priviţi nu numai în 
ţerile lor tot ca cei mai cumpătaţi şi mai de 
sânge rece oameni de stat, şi că aceşti oameni 
seci rostesc toasturi înflăcărate, apoi aceasta în
semnează, că cu toate desminţirile alianţa lor 
şi cu Muntenegru, al treilea în tovărăşie, e 
perfectă, e încheiată.

Drept dovadă despre asta aducem şi 
următoarele părţi dintr’o corespondenţă a co
respondentului din Belgrad al Iui Národni 
Listy (fostul miniBtru T a u ş a n o v i c i ) ,  apă

rută cam de vre-o săptămână înainte de în
tâlnirea dela Pirot.

Ideia unei alianţe balcanice a principelui 
N i c h i t a  ’şi-a găsit realisare prin visita re
gelui Alexandru al Sârbiei Ia Sofia. Vor
bească ori-cine ce vrea, că alianţa aceasta nu 
e fapt împlinit, eu afirm, repeţesc şi garan
tez, că da! ea există.... „Dacă va fi resbel, 

[ Muntenegru, Sârbia şi Bulgaria vor putea tri
mite pe câmpul de bătaie 500.000 ostaşi.... 
In urma acestei alianţe sünt legate mânile 
ori-şi-cui ar voi să provoace turburări în 
balcani cu gânduri de cuceriri. Alianţa bal
canică devine în Balcani arbitriu decizător 
asupra păcii ori răsboiului. în contra voinţii 
ei nimănui nu va fi în putinţă săocupe, ori 
chiar să anecteze vre-o ţeară balcanică. Când 
va veni vremea licuidărK Turciei, moştenitorii 
ei legitimi de pe Balcani ei înşişi vor purta 
gri je, ca să nu le scape partea dreaptă ce se 
se cuvine fiecăruia...

Principele N i c h i t a  le-a zis toate ace
stea (adecă întreg programul alianţei) am
basadorului grecesc din Cetinie Lo g a t h i  t is...

„Principele F e r d i n a n d  al Bulgariei 
va sosi împreună cu nevasta lui la Belgrad 
tocmai în sfintele sărbători de Paşti spre a 
face regelui a doua visită în acest an. Scopul 
visitei Iui este a stabili în amănunte progra
mul alianţei balcanice. Ceeace vor hotărî ei 
doi, se va trimite principelui N i c h i t a  spre 
apreciare şi acesta va duce apoi totul la Pe
tersburg...

Telegramele din săptămâna trecută au 
anunţat cc regele A l e x a n d r u  va pleca 
în ziua de 30 aprilie n. la Ţelinye, să facă 
visită aliatului seu muntenegrean şi nu mult 
după el va sosi acolo F e r d i n a n d  al Bul
gariei. Tot su8pomenitul corespondent al lui
N. Listy vorbeşte, că regele A l e x a n d r u  
se va logodi în sfîrşit cu principesa X e n i a ,  
penultima fiica a principelui N i c h i t a .  în 
lumea slavă adecă se vorbeşte în mod aproape 
positiv, că toate corfele ce a căpătat domni
torul Sârbiei la peţitorie pe Ia familiile dom
nitoare ori chiar nedomnitoare le-a pus la 
cale Rusia, voind astfel să-’l silească să iee 
de nevastă una din fiicele principelui N i - 
c h i t a .  Nu e de ilpsă, bine înţeles, a mai 
scoate la iveală, că ce scopuri politice se as
cund în această dorinţă a Rusiei.

Chestiuni bisericeşti.
Sinodul protopopesc gr.-cat- al trac- 

tului Sibiiu.
— Raport «pecial. —

— 17 Aprilie n.
Cu viuă bucurie îmi iau voie, domnule 

Redactor, a face un scurt raport despre de
cursul sinodului protopopesc mixt al tractului 
gr.-cat. Sibiiu, ţinut în 15 1. c.

La 9 ore a. m. sala şcoalei gr.-cat. din 
Sibiiu, fiind plină de preoţi şi mireni, învăţă
tori, alţi inteligenţi şi plugari, reverendissimul 
domn protopop loan V. Rusu a deschis si
nodul cu o cuvântare, care, în urma impor
tanţei conţinutului ei, ar merita Bă fie pu
blicată.

Cetindu-se apelul nominal, se constată 
numărul celor presenţi şi sinodul se declară 
de constituit.

A urmat cetirea disertaţiunei teologice 
CU motto: „ Tu Doamne ai venit în lume să 
mântueşti pe cei păcătoşi, din cari cel dintâiu 
sünt eu“, în care părintele Simeon Opriş din 
Armeni arată, că întoarcerea lui Saul, mai 
târziu sf. apostol Paul, poate servi ca cel mai 
însemnat exemplu de pocăinţă pentru toată 
lumea. Disertaţiunea aceasta a fost ascultată 
cu plăcere, ceea-ce se constată la protocol.

Se aleg pentru anul viitor de diser- 
lanţi tinerii preoţi Suciu şi Oros: ear’ de con
fesaţi pe azi părintele Teodor Goman din Veş'em 
şi Anania Decei din Hamba.

S'a eiectat taxa prescrisă de statute pen
tru revisorul esactoratului archidiecesan pe 
1897 în sumă totală de 26 fi.

După aceasta s’a cetit din partea rev. 
domn protopop un frumos şi instructiv raport 
general despre cele efectuite în acest proto
popiat în periodul dela 1872— 1896 inclusiv 
şi îndeosebi despre progresele făcute în acest 
timp pe terenul bis. şi şcol. în parochia gr.- 
cat. a Sibiiului. Din acel raport se constată, 
că în protopopiat s’au edificat 6 biserici nouă, 
12 şcoale, 7 case perochiale, toate din ma
terial solid, abstrăgând dela alte diferite re
paraturi făcute la unele biserici e tc .; 
ear’ aşezămintele făcute — cu concursul 
inteligenţei şi al poporului — în pa- 
roehia Sibiiului se ridică la suma de peste 
15 mii fi.; ceea-ce poate servi ca exemplu. 
Eată cum prin stăruinţă şi muncă fără preget 
multe lucruri bune se pot face.

Mişcarea poporaţiunii în protopopiat se 
arată astfel: 627 naşteri, 104 căsătorii, 514 
caşuri de moarte, prin urmare combinând ca
şurile de naşteri cu caşurile de moarte, re-

sultă un mic creseământ de 113 suflete Ia o 
poporaţiune de aproape 17 mii; ceea-ce ne 
explică destul de limped-, că grele fără secmă 
sünt împregiurările, între cari trăim.

Una dintre chestiunile cele mai deli
cate, sulevate cu cea mai mare seriositate din 
partea preoţim» şi tractate cu cel mai vádit 
interes, a fost chestiunea căsătoriilor mixte 
cu privire la care s’a şi decis a se face o 
representaţiune la locurile competente, pri- 
mindu-se unanim şi în tot cuprinsul seu pro
iectul prezentat şi binemotivat de adm. paro
chial din Orlat, domnul Dion. P. Decei.

Domnul Dionisie Aron, preot în Gura- 
rîului, cerând cuvântul, aduce înainte doar’ 
cea mai importantă chestiune, ce trebue se 
preocupe astăzi nu numai preoţimea, ci în
treagă inteligenţa română gr.-cat. Anume: 
chestiunea autonomiei bisericii gr.-cat., care 
biserică de jure din timpurile străvechi 'şi-a 
avut autonomia şi independenţa sa faţă cu 
bisericile a’tor confesiuni din patrie.

Se observă, că clerul gr.-cat., întrunit 
în sinoadele electorale, cu toate ocasiuniîe s’a 
pronunţat în causa autonomiei şi în special 
în anii 1850, 1868 şi mai pe urmă în 1893, 
precum este constatat din actele deja publi
cate la timpul seu; asemenea s’a pronunţat 
clerul şi inteligenţa română, întrunite în con
ferinţa ţinută la Alba-Iulia în 1871.

Deci sus numitul preot D. Aron. având 
în vedere grelele împregiurări actuale şi pă
truns de dorinţele exprese în sinodul electoral 
sus amintit, în nex cu representaţiunea subşter- 
nută locului competent din partea sinodului 
protopop, ţinut în 31 Martie 1893, propune 
ca sinodul protopopesc să se pronunţe şi cu 
această ocasiune în favoarea realisării autonomiei 
provinciei metropolitane gr.-cat., şi sé roage 
cu toată încrederea locurile mai înalte compe
tente, ca Ia timpul său, să facă toţi paşii de 
lipsă, pentru-ca sub nici o condiţiune biserica 
noastră să nu-’şi pericliteze independenţa şi 
autonomia sa proprie.

După o desbatere serioasă, la care au 
luat parte mai mulţi vorbitori, sinodul decide 
în unanimitate a să primi propunerea amin
tită şi a se trece la protocol.

Mai departe s'a publicat circularul despre 
înfiinţarea reuniunei archidecesane de asigu
rare contra focului, dându-se toate inviaţiunile 
de lipsă.

Presidiul continuă cu esplicarea modoli- 
tăţii de urmat, cu privire la cvincvensliile 
învăţâtoreşti.

De aici trece la circularul, care trac
tează despre înfiinţarea reuniunei învăţătoieşti 
archidiecesane, îndemnând pe preoţi să se facă 
membrii ai numitei reuniuni, fiind de altcum 
şi obligaţi în calitate de directori şcolari.

S’a făcut alegerea scaunului şcoJ. proto
popesc pe trieniul următor, fiind aleşi dintre 
mireni următorii: Ilustritatea Sa domnul Ba
ron David Urs, Iuliu Bărdosy, Basiliu Pop de 
Hârşan, Romul Simu, Aron Lupean, Dr. Nico- 
lau Racoţa, Alexandru Dregan şi Coman Grigor. 
Dintre preoţi: Nicolau Togan, loan Ghişoiu, 
Dionisiu Aron si Marian Păeuiea. Suplenţi: 
Dionisie P. Decei, Demetriu Deac, loan Pop 
înv. dirig. în Orlat şi George Săbău.

S’au luat disposiţiuai peutru alegerea se
natelor şcol. parochiale pe trieniul următor, cum 
şi pentru ţinerea esamenelor din acest an, cari 
să vor începe la 15 Maiu, asistând, împreună cu 
comisarii de examene, şi câte cel puţin 2 în
văţători, fiind aceasta de mare folos pentru 
cultura şi mai cu seamă praxa învăţătorilor, 
cum şi în genere pentru progresul şcoalelor.

Pentru examinarea raţiociniilor fondului 
şcol. tractual şi a fondului bibliotecei trac- 
tuale s’a ales o comisiune constătătoare din 
domnii: Iuliu Bardosy, Dr. Raeoţa, VaSeriu 
Florian şi Dion. P. Decei; cest din urmă, în 
calitate de referent, raportează că socotelile 
sünt în deplină regulă, constatând, că fondul 
şcol. tractual e de 829 fi. 30 cr., ear’ al 
bibliotecei trnctuale de 399.09 fi.

Sinodul a luat acest raport la cunoştinţă, 
votând mulţumită domnului administrator al 
acestor fonduri — părintelui Nicolau Togan.

Tot comisiunea din chestiune face cu
noscut că, la premiul de 20 fi, destinat pentru 
acel învăţător, care se va distinge în culti
varea grădinăritului şi a pomăritnlui, n’a 
concurat nime şi deci propune, ear’ sinodul 
decide, ca numitul premiu să se excrie din 
nou, lărgind cercul condiţiunilor de concurs 
şi anume, conform §. 8 din statute, să postă 
concura şi cei-ce vor face spor mai mare în 
lucrul de mână cu şcolarii.

S’a mai discutat chestiunea ajutorului 
de stat, exprimându-se părerea de rău că de 
2 ani încoace, după-cum este informat sinodal, 
veneratului consistor nu ’i-se mai lasă mână 
liberă întru împărţirea acelui ajutor, deşi 
această înaltă autoritate bisericească este cea 
mai competentă, căci dînsa îşi cunoaşte 
mai bine preoţii sei, cari după zeloasa lor 
activitate, ar merita ajutoare şi remune- 
raţiuni.

Afară de cele înşirate aici, au mai fost 
la ordinea zilei şi alte obiecte administrative
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de sfera bisericească şi şcolastică, peste cari 
trec, pentru a încheia, dorind Rev. domn 
protopop, vrednicului şef al acestui tract, sé 
ne poată conduce încă întru mulţi ani cu 
tactul d-sale fin, cu vederile sale largi şi cu 
inima sa nobilă şi românească.

Membrul.

CRONICĂ
S i b i i u ,  19 Aprilie n. 1897

Eşit din temniţă. Dl Simeon Jwoi- 
noviciu, unu! dintre cei 11 osândiţi în vestitul 
proces al Bocşanilor, ne scrie, că la 18 
Aprilie n. a părăsit cel din urmă între colegii 
sei de osândă, pragul temniţei, strigând 
„ Trăeascd Românimea !“

*
Din Blaj. „Unirea” scrie în ultimul 

seu numer:
— Consacrarea llustritdţii Sale Dr. De- 

metriu Radu, episcopul Lugojului, proiectată pe 
Dumineca Tomii (2 Maiu), din cause neprevă
zute, se amîDă pe Dumineca următoare, a Mi
ronosiţelor (9 Maiu), ear’ Intronisarea îa scau
nul episconesc din Lugoj va fi numai Dumi
necă în 16 Maiu.

— La şcoaiele din B laj azi în 19 1. c. 
se încep vacanţele pentru sărbătorile ss. Paşti. 
La gimnasiu vacanţele ţin până în 28 a. c., 
ear’ la preparandie, şeoalele normale de băieţi 
şi la şcoala de fetiţe până la Dumineca 
Tomii.

— La Veneţia. Mercuri la ameazi au 
piecat din Blaj în exeursiune la Veneţia 14 
tineri gimnasişti sub conducerea alor 7 domni 
profesori. Toţi au plecat sănătoşi şi voioşi. 
Le dorim călătorie fericită, şi să se reîntoarcă 
în pace.

*

Atragem atenţiunea abonenţi-
lor noştri, al căror abonament a
espirat cu finea lunei Martie st. v.,
să-’şi renoiască abonamentul în
aceste zile, ca sé nu fim siliţi a le
sista espedarea ziarului tocmai pe
sfintele sărbători.

*

Din România. Cetim în „Epoca*: 
Aurelianiştii au decis înfiinţarea, pe ziua de 
1 Maiu, a unei gazete liberale independente. 
Comitetul de direcţie va fi compus din d-nii
Em. Costinescu, C. Di mitr eseu - laşi, Em M. 
Porumbaru şi Delavrancea.

•
Avis. Un preparând absolut eventual învă

ţător fără post, poate afla aplicare provisorie, 
unde poate fi şi ales, la şcoala gr.-or. din 
Toracul-mic tract. N.-Comlos. Salar anual 
peste 400 fi. Toracul-mic 4 / 16  Aprilie 1897 
(cott. Tor out'»I) V. Petroviciu preot.

*
Agitator de 9 ani. Un adevărat 

„enfant terrible“ face acum sensaţia Spaniei. 
Copilul, numit Ramon, are abia 9 ani şi deja 
e un fervent agitator al pretendentului Don 
Carlos. El călătoreşte din sat în sat, însoţit 
de părinţii sei, şi ţine poporului vorbiri în
flăcărate pentru Don Carlos. Poporal ascultă 
cu miile pe micul orator, care ştie însufleţi 
atât de mult pa ascultători, încât aceştia îi 
sărută cu admirare mânila şi părul. Autori
tăţile nu împedecă pe copil în călătoriile sale 
de propagandă, de oare-ce nu-’l ţin primej 
dios. Numai odată, în Saragossa, a fost citat 
înaintea judelui, pentru-că a vătămat pe re
gele italian Umberto. Copilul a negat faptul, 
spunând că numai în general a Busţinut, că 
baionete italiene au răpit dela Papa puterea 
lumească. Un ziarist din Madrid a şi inter- 
wievat pe fenomenalul copil, care ’i-a decla
rat, că vieaţa sa întreagă va sta în serviciul 
religiei şi al moralei. Apoi ’şi a desvoltat pă
rerea asupra carlismului, depărtându se de 
ziarist cu diplomatica frasă: „Faptul, că sânt 
carlist, nu mă împedecă să fiu prietin şi li
beralilor“.

*
Papa şi Şachul Persiei. Deputăţia 

persiană, care acum aduce oficios la cunoştinţa 
curţilor europene urcarea la tron a noului 
şach, a sosit zilele trecute la Roma, unde a 
fost şi la Papa Din acest prilegiu Papa a 
trimis şachului Musafer Eddin un valoros chip 
de mosaicuri, înfăţişând piaţa Sf. Petru, când 
Papa binecuvântă miile de credincioşi.

*
Panică în biserică. Vinerea trecută 

o mare panică a isbucnit în biserica domi
nicană din Lemberg. Tocmai pe când se 
celebra serviciul de Vinerea-mare, unul dintre 
asistenţi a strigat cât ’l-a ţinut gura, că e foc. 
O spaimă grozavă cuprinse imensa mulţime 
de credincioşi. Toţi se îmbulzeau spre uşi. 
Mai multe femei şi copii au fost călcaţi în 
picioare. Preoţ'i numai cu mult greu au 
reuşit să liniştească pe credincioşi şi să pună 
capăt panicei.

*
Logodirea regelui Serbiei. Regele 

Alecsandra al Serbiei va întoarce la 4 Maiu n. 
visita principelui de Muntenegru făcută anul tr. 
la Belgmd. Cu acest prilej — scrie ziarul Piccolo 
din Triest — regele Serbiei se va logodi eu 
princesa Xenia, fiica principelui de Monte
negro

*
Furt de tablouri In Louvre. Sâm

bătă scrisesem, că cele două tablouri de mare 
valoare, despre cari parisianul Figaro bănuia 
a fi^dispărut, s’au aflat aruncate în archiva 
din Louvre. Acum vine din Paris vestea 
unui faptic turt de tablouri, comis în Louvre. 
S’a furat celebrul tablou al lui Lorenzi de 
Credi „Cristo8 şi Magdelena“. Hoţul a dispă
rut fără de urmă. După resultatele de până 
acum ale cercetării, poliţia crede, că el a fug t 
la America.

*

Din Africa la Budapesta. Foile 
maghiare anunţă cu vădită satisfacţie, că explo
ratorul african Standey a sosit la Budapesta, să 
facă studii. Dacă Stauley ar studia cu temeiu şi 
Iu răgaz referinţele din Budapesta şi în genere 
stările dintre Unguri, ar pută scrie o 
carte, mult mai vensaţională despre o nouă 
„Africa centrală“.

*
O dramă mişcătoare s’a petrecut 

deunâzile în Viena. Un universitar, Anton 
Wanke, sărac lipit îşi ducea obiditul traiu în 
cea mai grea miserie. Desperase de-a Be 
mai putea susţină la universitate, când după 
multe căutări zădarniee ’şi-a găsit în fine un 
post de institutor la un bancher, pe lângă 
doi gimnasişti. Intr’o zi unul din elevi ’i-a 
arătat o lucrare din latină, în care profesorul 
a găsit două erori. Bietului tinăr s’a mâhnit 
atât do mult de aceste greşeli, In sine de tot 
mici, încât s’a hotărit să-'şi pună capăt vieţii şi 
a dispărut fără de urmă din Viena. Bancherul 
’l-a căutat pretutindeni, dar’ fără succes. Abia 
într’un târziu ’i-au aflat cadavrul în lacal Fertő. 
Din Şopron nefericitul sentimental ’şi-a trimis 
gazdei sale ciasul şi 5 fi. 40 cr. bani gata, 
ca preţ al chiriei...

Ş t i r i  m é r u n te .  Archiepiscopul de 
Görz, Zorn, e grav bolnav de creeri. — Lângă 
Lemberg s’a întâmplat alaltăieri o puternică 
ciocnire de trenuri; mulţi răniţi, între cari 
10 grav. — In Steinbruck făptuitori necu
noscuţi au jefuit o capelă. — Cununia prin
ţului Francisc Iosif de Battenberg cu prin
cesa de Muntenegru Anna se va sărba în mij
locul lunei Maiu.

Din public.*)
Petrecerea tinerimii din 0-mare-

— D are de sam ă şi m ulţum ită  publică. —
(Urmare).

Colecta nr. 10 Colectantă d-şoara Ma
rietta I. lernea din Leta Mare. Au contribuit 
d-nii: loan Cristian, Dr. Florian Stan câte 2 
fi. loan Papp, loan Berlan câte — 1 fl. N. 
N. 50 cr. de tot 6 fl. 50 cr.

Colecta nr. 11. Colectantă d-şoara Ma- 
rioara Petruţiu din Sepreuşiu. Au contribuit 
d-nii: loan Petruţiu 2 fl. Cornel Ursuţ, loan 
Stana câte 1 fl. de tot 4 fl.

Colecta nr. : 2. Colectantă d-şoara Mdrioara 
Spdtariu din Verşeţ. Au contribuit d-nii: Dr. 
Petru Iepenea, d-şoara Mărioara Spătariu câte 
2 fl. N. N. 2 fl. 50 cr. Iacob Botoşiu, Ga- 
vrilă Mihailov, Dr. Iuliu Tămăşel câte 1 fl. 
50 cr. Corneliu Iuga, Corneliu Proştean, An- 
toniu Popoviciu câte 1 fl. Petru Penţa 80 cr. 
De tot — 15 fl. 30 cr.

Colecta nr. 13. Colectantă d-şoara A u
rora Spărios din Uzdin. Au contribuit d-nii: 
N. N. 2 fl. d-şoara Aurora Spărios, d-şoara 
Anastasia Onciu, láncú Milu, Traian I. Marcu 
d şoara Elena Conopean câte 1 fl. Costa Cre- 
stics, Nicoiau Oaciu, d-şoara Anastasia Spă
rios, Octavian Conopean câte 50 cr. Da tot
-  9 fl.

Colecta nr. 14. Colectantă d-şoara Eu
genia Ciur a, din Abrud. Au contribuit: Dl 
Dr. Laurenţiu Pop 2 fl. d-na Ana Adamo- 
viciu 2 fl. D-şoara Eugenia Ciura 1 fl. De 
tot 5 fl. —

Colecta nr. 15. Colectantă d-şoara Vi
oara Ignat din Beiuş. Au contribuit: Dl Va- 
siliu Ignat 10 fl. Familia Antal. Dl Dr. Con
stantin Popoviciu câte 5 fl. D-nii: Petru Her
man 3 fl. Antonin Chigi, D. Negroan. A 
Gera, Dr. Gavril Cosma, Hie N. (neeetibil) 
d-şoara Veturia Papp câte — 2 fl. dl T. 
Bule 2 fl. 50 cr. D-şoara Viora Ignat 1 fl. 
50 cr. D-nii: Gavriil Cosmaseu, Dr. Mureşan, 
Ardelean, Bârsan, Radu, loan Erdélyi jun. 
Blaziu Crişan. N. N. (neeetibil) Palladi, Co
ri olan Ardelean, N. N. (neeetibil) T. Fersigan 
Iorlan, Constantin Boiţiu, Vasiliu Stefanica. 
Va8iliu Erdé’yi, T. N. D-na Marta Fabian, 
d-na văd. Paul Papp câte 1 fl. D şoara I. 
Ardelean, Lazar, Aurel, Alexiu Ardelean, 
d-şoara Li via Ignat câte 50 cr. De tot — 
60 fl. (Va urm;»).

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Mai nou.
La graniţa greco-tnrceascâ-
La graniţă s’a început de nou lupta 

între Greci şi Turci. De astă-dată însă 
au luat parte la ea trupe din oastea 
grecească regulată. Turcii au voit să 
cuprindă o colină, care se află la graniţă. 
Grecii s’au opus şi Turcii au trebuit să 
se retragă. Din Larissa s’au trimis Gre
cilor ajutoare puternice.

Ministrul de externe turcesc a co
municat ambasadorilor din Constantinopol. 
că trupele greceşti regulate au atacat punc
tele strategice Bairactar, Codono-Perdica, 
Solosmere şi Velezko, dar’ după o luptă 
de trei ore au fost respinse.

Numai punctele Potica şi Analapsi 
au fost lăsate în manile Grecilor, de 
oare-ce Turcii vreau prin aceasta să do

vedească, că atacul, şi astfel şi răsboiul, 
a fost început din partea oastei greceşti.

Din Petersburg să depeşează, că în 
cercurile bine informate să crede, că 
răsboiul dintre Grecia şi Turcia e ine
vitabil şi că declaraţia de răsboiu o va 
face Grecia în câteva zile.

D in  Creta-
Răsculaţii au puşcat asupra năii de 

resbel austriacă „Tiger“ şi au atacat de 
nou fortul lzzed in . Atacul a fost res
pins din partea Turcilor, cari au fost aju
taţi de o corabie italiană. Din Heracleion 
se anunţă, că răsculaţii au stricat con
ductul de apă al oraşului, reparat acum 
de curând. în genere răsculaţii sünt tot 
mai cutezători în atacurile lor.

Ultimul moment.
fosboiu I

Résboiul e declarat din partea 
Turciei. Eată telegramele, cari 
anunţă sensaţionala veste:

Constantinopol, 19 Aprilie n. 
Consiliul de miniştri a hotărit sé 
declare résboiu Greciei. Trimisul 
Greciei înştiinţat despre aceasta, a elibirat 
paşapoarte, ca Grecii să poată părăsi 
Turcia. Un comunicat oficios expune mo
tivele declarării de răsboiu. Turcia a 
făcut tot posibilul pentru pace, Grecia însă 
o sileşte să-’şi apere integritatea impe
riului.

Elassona, 19 Aprilie n. în  ta- 
bera de aici răsboiul se consideră ca 
erupt. De-a lungul graniţei ciocniri 
continue.

Constantinopol, 19 Aprilie n. 
Ministrul de răsboiu a dat comandantului 
Edhem Paşa porunca, să proceadă imediat 
ofensiv şi defensiv.

A ten a , 15 Aprilie n. Dela graniţa 
Tesaliei se anunţă o luptă înfocată, 
Turcii plănuesc năvală asupra localităţii 
Bugari.

Arta, 19 Aprilie n. Bateriile 
turceşti au scufundat un vapor 
grecesc. Ostaşii au scăpat, coman
dantul e greu rănit. Flota grecească 
a început bombardarea Prevesei.

Atena, 19 Aprilie u i Declararea 
résboiului a produs aici mare fer- 
bere. Ambasadorul turcesc a plecat.

Criburţa fjterară.
Informaţiuni-

„Foaie L i te ra ră “. A apărut şi ni-s’a 
trimis primul număr din noua revistă literară 
ce va apără în Oradea-mare sub conducerea 
doamnei Lucreţia Rudow-Suciu. Foaia aceasta 
costă numai 4 fl. la an şi ese în fiecare 
săptămână odată. — Mâne mai mult.

*
E popea rom ână. La Bucureşti a apă

rut tntr’un format elegant frumoasa eoDferenţă 
în versuri a dlui Jules Brun -. »Lépopée rou- 
maines, rostită la Ateneul român.

*
Un leu şi un zlot — comedie într’un 

act, localisata de D. R. Rosetti (Max) — eBte 
titlul celui mai nou volum apărut în excelenta 
„ Biblotecd pentru toţi*, sub nrul 120. In 
lipsa de piese pentrn diletanţi, credem că 
această lucrare e binevenită.

*
Un c â n tă re ţ rom ân în  B erlin . Aflăm 

că dl loan Dămian, baritonistul bine cunoscut 
la noi pentrn debuturile sale pe la concertele 
„Reuniunii* noastre de mnsică, a fost angajat 
la opera regală din Berlin.

*
„Fam ilia“, nr. 14, cuprinde: Vinerea 

Paştilor (pcesie) de N. Rădulescu Niger. — 
De primăvară de Simin. — Anecdote. — 
Mama vitregă (pastel în prosă) de Smara. — 
Cum s’au inventat mănuşile. — Colindă (din 
Ineu In Bihor), de Avram Igna. — Aforisme. 
— In cimitir, de A. Strindbeg. — Avanta- 
giile sexului frumos. — Corsetul şi boafele 

I ce le causeazâ. — Strigături (de pe Crişul- 
negru), de Iosif Stanca. — Dela Bucureşti, 

I de Iosif Vulcan. — Academia română. — 
Ilustraţiuni: Părăsită. O rugă rârbească. — 
Literatură şi artă. — Ce e nou? — Posta 
redacţiei.

*
Un a r t i s t  rom ân. Ziarele din Stutt

gart vorbesc în termini foarte elogioşi despre 
debutul compatriotului nostru, a artistului Di- 
mitrie P o p o v i c i ,  pe scena teatrului de 
acolo.

Unul dintre aceste ziare, vorbind despre 
dl Popovici în opera lui Verdi R i g o l e t t o ,  
zice între altele : „Pe a noastră scenă abia există 
vr un artist care sé se poată asemăna cu dl 
Popovici în ceea-ce priveşte căldura şi adân
cimea cu care îşi interpretează rolul“.

B ib liografle.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . 
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Aut.

C ir i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................ .
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un tir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de G. D. B e l o r t u ......................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

.  1 -

„ - . 5 0

.  - .7 5

„ - . 5 0

fl. —.50

» —-B0 
„ - . 5 0  
„ —.25 
„ - . 2 5  
„ - . 2 5  
„ —.50

» 1—  
„ - . 5 0  
.  1—

. - -7 5

.  L -

„ - .7 5

„ - . 7 5

„ —.25

» 1—

» — 50 
„ - . 5 0  
.  — 75 
„ —.50 
» - - 5 0  
„ - . 7 5

» .50

» — 50 

„ — 57

fl. —.50 
„ - . 5 0  
„ —.50 
„ - . 7 5

» —.50

, —.50

„ - . 5 0

.  - - 5 0

„ - . 7 5

„ —.50

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2') cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

C artea  d u rerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu:
JCartea durerii“ de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o- 
l escu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, îu care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şeoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Economie politică. A apărut tocmai 
acum: Studii de economie politică şi finanţe : 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae Idieru, directorul şcotlei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Müller. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

C&lindarul zilei.
20 Âprilie n. 1897 

! al ian : S A. Ir. .Agav. Rnf. 
Gregorian: Sulpiţiit.
Soarele: răsare 5.13, apune 6.47 m.

Borsa de mărfQri din Budapesta dela 14 Apr. n -1897.

f&minţs 1 1

l i

Proţul per 
100 ehilogr.

i i

J f e

Preţul per
100 ohilo

dela p&nS del» i ' Ä U Ä

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grân de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

7 5  
7  6  
7 5  
7 5  
7 5  
7 5

C "

7 6
7 6
7 6
7 6
' . 6
7 6

7 . 2 6  
7 . 5 0  
7 . 4 5  
7  4 *  
7 . 5 5

7 . 4 0  
7 . 6 0  
7  5 5  
7 6 5  
7  6 5

Sfiminţe, 
vechi ori none Soiui

Dualitatea 
per Hoct.

Preţu
100 ol
dela
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îilogr

pănft
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Orz

n

n

OvSs
Cucuruz (porumb) 

n

Mein
HrişcS

de nutreţ 
d #  vina« 
<î* berc

bänä».
de fein

7 0 — 7 2  
6 0 — 6 9  
6 3 — 6 4  
R 4 — « 3
S9— 4 i

6 . 1 0  
4 —  
4  8 0  
6  6 0  
6  7 5  
8  6 0
3  4 0

4  6 0

6 . 1 6  
4  3 " '  
f  8 (  
8  —  
6  2 0  
3  6 0  
8  4 5

5 .  -

I I
8 .
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Cucuruz
n

OvSs
i »

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
Iulie-Aug,
Mart.-Apr.
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£

1 ^U l g
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i

6 . 8 1  
V . 4  3  
8 . 3 3

5 . S 0

1

I f

V
6  6 8  
7  4 5  
8 . 3 4

5 6 5

Producte diversa B o l a l
Or.

Cala
7 8 0 3

y d a â

0

1
M
ae

3

<r>i».

iM
fVi

SSm. de trif. 
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

SSu”
P r u n c

Lictar
;>

Miere

Ceară

Lucarnă uagurwweâ
roşie
rafinat
del* Peste
del# ţoară
avântată
fifajRstă

slavon, no» 
bănăţenesc 
brută
galbină atrăcurată 
de Rosenau

4 2 . —  
2 5  _

5 4  5 0

6 4  —  

2 2  5 0

4 8 . —
2 8  _  •

- 2
5 5  —

6 5  —

? 8 . —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pentrn comercianţi mari
Bnit,

1 4 . 7 5
5 2 . 6 0
5 0 . 5 0

1 6 . -
6 8 . -
6 1 .-

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 16 Aprilie n. 1897.

ilârtie-monetă română . Cuap. 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . 77 10.65 II 10.60
Imperiali........................ JJ 9.48 >» 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . V 126. 17 127.—
G a lb e n i................... II 5.60 ţş 6.66
Napoieon-d’ori . . . . 71 9.47 )1 9.52

,i (roşeşti) . >» 9.45 II 9.50

Bursa de Budapesta.
Din 14 Aprilie n. 1897. 

Kent* d a  aur ung. 6°/„ , .
>1 it »7 V  • • * „ „ 121.90
„ ung. val. cor. 4°/, . 99.45

Împrumutul căilor ferate ung. .  , 123 —
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................... 102.49
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................... 121.
Bonuri rurale ung. . ."aa!. 97.

j, ,, croate-slavone . • 97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . .  „ 101 29
Împrumut cu premiu ung. ,  . 1 5 8  7 5
Losun pentru reguläres Tisei şi Seghodin 13350
Kenia de hârtie austriacă , 101.39

„ de argint austriacă 101.25
„ de aur austriacă . i: 3.

Losurile austriaca din 1860 . 156 25
Acţiunile băncii anstro-ungare ,  B 940.—

„ „ de credit ung. . „ ( -- . ---
ii 7» i7 >i austr. . ,  , --’.--

Scrisuri fondare ale institutului de eredi? şi
econosaíi „Albin*“ . . . . 101.76

A rgintul........................................ e «■ 5.69
Galbeni împărăteşti , , t t 5.67
Napoieon-d’o r i ........................... s * 9.58
Mărci 100 imp. germane . e a 58.75
London 10 Livres sterlisgj .  . •  • 119 90

B u r * « ,  de Viena.
Din 14 Aprilie ir, 1897.

Rente da aur eng. § 5 / »  • •  * - - - - . - - - -
0 £ 12190

Renta ung. v .  c. 4° / P .  .  . 3 * 99.40
împrumutul căilor ferate ung. .  , 123 —
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) . . . . 1C2.40
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . . . . . 121.—Bonuri rurale ung......................... 97.30
„  „  croate-slavone . •  C 197.60împrumut cu premiu ung. • s 153 76

Losun pentru regularea Tisei ţi Seghedin 13ö.40
Renta de hârtia austriacă •  ft 101.70

„  „  argint austriacă .  . •  0 101.26
„  „  aur austriacă . 123 —

Losuri austriaca din 1860
Acţiunile băncii aastro-ungare 940.—

1,  >,  de credit nng. . * t
1,  „  de credit aoatr. . 0 366 60Argintul . . . . 141.—

Galbeni împărăteşti . 5.67Napoleon-d’ori 9.63
Mărci 100 imp. germane 6 8  75
Lordon 10 Livre?, sterling! •  • 120.C6

B u r a a  d «
Dm2 Apnbe v. —  4 or* p t t . Cassa
Renta rom. per 1876 5°/, 100
Rente română amort. 5° L  . 97
Rente (Schuldverschreibl . . . .  
Obiig, de stat-C. F. R. 6°/0

09

Renta rom. (Rural conv.) 6°/„ . 100
împrumutul municipal 6% 97
Scrisuri func. rurale 5°/0 , ,

i i  i i  »  7 1 / ,  . . . ,
Idem urbane 7% .  .  ,  , -

6 V ,............................. i o a
8 7

Banca-Naţ. (100 «ei vărs. inte.) •  . 1468
Soc. Dicia-Rom. (250 lei virsli . , 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . 467
Hoc. rom. de reüsig. . .  . 118
Soc. r. de con. (250 lei vér».) 106
Oblig. Oassei Tensiunilor 280
A g i o ................................................

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ........................

<1 ceh ........................ ....  .
Berlin 8 luni . . . . . . .

w c e k .......................... ....  . .
Paris 8 Inni . . . . . . . . —

a  cek ........................................
V i e n a ............................. .... —

A g io ................................................ _

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. PăCăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuii: V; H. Dressnandt
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„SOMEŞANA“

Capital social: 1 0 0 . 0 0 0  f l .
Activele lnstitntnlul: 4 5 . 0 0 0  f l .  -

institut de credit şi econom ii, societate pe acţiuni în D ej.

înfiinţată în 1890.
9

- Fond de reservă- 2 4 . 0 0 0  f l. 
Circulaţia anului 1896: 5 , 0 0 0 . 0 0 0  f l.

Primeşte d ep u n er i sp re  fru ctificare  după care solveşte:
a) 5% interese după depuneri nestabile şi sub fl. 200.
b) 5V20/ o interese după depuneri nestabile şi sub fl. 500.
c) 6°/0 interese după toate depunerile făcute de biserici, şcoale, cor- 

poraţiuni culturale şi după acelea depuneri stabile ale singuraticilor, cari 
sünt peste fl. 500.

Darea de interese după depuneri o solveşte institutul separat.
Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni se fructifică 

la institut.
Depuneri până la fl. 500,  pe lângă presentarea libelului se  p ot  

ridica imediat.
Depuneri se pot face şi pe cale poştală.

1-5541 lo-io D i r e c ţ i u n e a .

Tinctură pentru stelniţe.
Pentru-ce ?

Tinctură de stelniţe 
a lui Ditrichstein patentat!, cu 
toată concurenţa nu este ajunsă 
în efectul ei de a nimici stel- 
niţele radical după o singură 
aplicare ?

De ce nu succede aceasta şi 
multor altor mijloace, pe care 
publicul le respinge după prima 
încercare ?

Pentru-că!
cu toate că acest liquid nimi
ceşte radical şi imediat stelniţele, 
totuşi nu lasă pete în tapete, 
mobile şi mătăsuri, nu e peri
culoasă pentru foc şi e dovedită 
prin medici, că desinfiţiaza aerul 
şi astfel e un neîntrecut mijloc 
pentru stîrpirea ploşniţelor.

Preţul unei sticle cu penel 40 cr., 75 cr., 1 fl. 50 cr.

Praf contra şvabilor şi a mnscanilor.
Mijloc sigur. 1 carton 1 fl.

Vacsuială pentru podele 1/s chlgr. 60 cr. 1 chlgr. 1 fl. 20 cr. 
Lac ou oleiu pentru podele 1 chlgr. 1 fl. 20 cr. Penel 60 şi 80 cr.

Comande se efectuesc prin rambursă.

l> it i’ ie lis te iii M ó r , [1081] 4
B u d a p e s t a , V I I . ,  N y ă r - u t c z a  34.

Vânzători se caută.

Săpun de toilette
p rim u l p ro d u c t indigen de acest fel.

Săpun de grăsim e, săpun de toaletă, garantat curat, 
cn diferite parfumuri, de mandule, rose, floarea soarelui, 
viorele, lăcrimioare etc., precum şi articole de Paşti elegante, 
frumoase de săpun. Oue în diferite mărimi şi colori. Se
fabrică, cu preţuri iefine, la [1031] 3—3

Fabrica chemica Dr. Hans Schillbach,
O r ln t .

Deposit în S i b i i u :  la domnişoara Klara Bulhack, prăvălie de confecţiune,
P ia ţa - m a r e  n r .  2 2 .

v u i ţ i i  nnrm »■» » r w  v
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„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă . . ..................................................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă.......................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .......................................... „ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
U M  » I »  UF  I I I . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  » " V » T Ş  » " >  g . l M I M M M M M I  ţ Ţ Ţ T V

Psatm ,  Tipografia*, societate pe acţiuai: V . H. D ressn ftu d t

OOOOOOOOOOOOOO oooQ gxxxxxxxxxxxx; 0 0 0 0 0 0 0 0 -0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

I

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la conturbări de m istuire, ma
ladiei® stomacului, a rin ich ilor, a beşieii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 25-100

PV* Borviz de primul rang “W
care prin limpezitatea Ba rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domnul I. B. Misselbacher seu., CInj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orástie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA":

I  jr *
(comit. Háromszék). 15®d ok . ( T r a n s i l v a n i a ) .

o o tx x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x i

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G e o r g e  C o sb iie ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ea continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 . . .  . ........................ fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

1 1
±±l

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄ1ANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Esc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special

I

L II

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-M s M -

Conferenţa
dom nului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

La „Tipografia“, soeietate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

S c r i e r i l e
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traian Demetrescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . .  . . „

'nVUa ® nnuoln 1 COn 
^ o + l  r l î a a  i X t í  / n n  n n f l v n l n l

-.50
-.50

Iubita“, nuvele, 1895.  . . . .  „ 1-
Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) sé se adaugă încă câte 5 cr.

! porto de 1 volum.

o # o *
Noutăti musicale.

» 0 6 0
O

La librăria „ T ip o g r a f ia “ , soc. pe acţiuni în S ib i iu  se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

Alexandrescu Ernest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„ »Nu înţeleg“ „ „ » „
„ .Pictorilor“ „ „ „ „

Belortn D. C.
n

Burlan loan D.
m
n

Cristide Dimitrie St.
D

Cirillo Alphonse
n
nDecker Carol 

Dimitrescn Const.

Fotino Gh.
Ionescu G.

n
Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinarn Costache 
Niţescn P. G. 
Ocnialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Panimann Sigismund

Panimann Sigismund

Polyso-Micşnneşti N. 
Rădulescu Eleutherin 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Siraionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila ă Genes“, galop pentru piano 
„Serba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„lavórul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înirăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentán piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toigours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic . . .
„Hora Reginei“ ...................................
„Sârba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ..................................  .
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . ,
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano . . ,
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

Ocr.ru.
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
l.—
1. —
1.—
1.50 
1.—
2. —
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1 — 
1 —
1.50 
1.— 
1.—

TV 0*1 t il ţ i ap ărate în urmă.
Burlan I. D.

Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescn C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Forsch O.

„En Vogue Quadrille“ ........................................... ........  1.50
„Nunta de argint“, m a r ş ...............................................................
„Intermezzo“, pentru p i a n o ....................................................1.____
„Les fleurs de Mai“, v a l s e ....................................................2.—
„Sârba oficerilor“ ..................................................................... 1.—
„La Alle du Marin“, v a l s e ................................................... 2.____
„Daisy Bell“, valse (All Right) . . . . . .  1.50
„Veneţia“, v a l s .....................................................................1.50
„Nunta de argint“, vals . . . . .  . . 2.—

„Veselia ro m â n ă “,
eo lee ţiu n e  de  p ie se  a lese , p e n tru  v o c e  şi p iano .

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6 .
7.
8 .

9.
10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Fiiloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mnreşianu A 
Dorianu I.

Denza L. 
Cnna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ...................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

Volstedt 
Voreas D. D 
Wagner F. 
Wiest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13.
5 14.

15.
16.
17.

Gozlan
Dnmitrin
Dorianu
Dnmitrin
Dorianu

N ou tăţi ap ăru te în urmă.
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler) 
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1/2 a

1.—
1.—
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.—
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—

Pentru tipar responsabil: Io s if  M arachall,


